

温情满满：103岁娉的特别生日会

株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红 通讯员/黄艺翔

一场生日会，温暖老人心。
“沙娉，这是大家为您准备的生日会，满意不？祝您老人家福寿延年，幸福安康！”在荷塘区月塘街道野鸭冲社区的野享帮项目阵地，喜气洋洋的氛围中，“社区合伙人”为铁路生活区的高龄长者沙光兰老人庆祝103岁生日。

沙娉的子女均已去世，她平时与孙辈一起生活，但大多数时间独居。野鸭冲社区相关负责人表示：“沙娉是我们社区重点关注、关心的对象。除了节假日的慰问，我们也安排志愿者经常上门探望，帮助老人家打扫卫生，做做家务，陪她聊聊天，送一些生活必需品，让老人安享晚年。”

目前，沙娉的生活起居和一日三餐基本由野享·志愿服务队的志愿者负责。骨干志愿者轮流从附近的长者餐厅送餐给老人，还定期陪伴关爱，唠唠家常，打扫卫生，并普及用电安全、防火防盗等安全知识，同时叮嘱老人关注天气变化，及时增减衣物以保持身体健康。

对于沙娉的生日，大家早已记在心里，并早早开始准备，希望为她办一个难忘的生日会，让她感受到社会大家庭的温暖。

11月21日一早，“社区合伙人”便各司其职，分头行动。市人民医院搭建了生日会文艺演出的舞台，老年病科医护人员专程来现场为老人“送健康”——量血压并赠送千元体检卡。月塘街道新的社会阶层人士联合会会长罗峰为老人精心准备了生日蛋糕。随着“祝你生日快乐”的旋律响起，大家一起为象征长寿吉祥的生日蛋糕点上蜡烛，沙娉吹灭蜡烛，带着美好祝福，默默许下心愿，大家脸上洋溢着幸福的笑容。“野享帮”艺术团上演了8个精彩的文艺节目，看得沙娉连连拍手称



生日会上，沙娉和志愿者们一起插生日蜡烛。 通讯员/供图

赞。华商彩印提供了20个不同字体的寿字，为生日会营造了浓浓的氛围。

生日会结束后，“社区合伙人”株洲寻鲜还为沙娉准备了生日宴，大家围坐起来，举杯为老人送上生日祝福。“谢谢你们！今天这顿生日饭吃得很开心，感谢大家。”吃着热气腾腾的寿面，看着一堂喜笑颜开的晚辈，老人欢喜不已。

野鸭冲社区是一个典型的老龄化社区。根据最新社区统计数据，60岁到70岁老人有2600多人，80岁以上老人200多人，90岁以上老人近50人。

近年来，在月塘街道的指导下，野鸭冲社区坚持党建引领社区治理，结合辖区老年人多的实际情况，结合传统节日和“敬老月”等节点开展各项宣传服务活动，在社区内营造浓厚的尊老、敬老、爱老、助老氛围，让老年人老有所依、老有所乐，增强获得感、幸福感。

整治违规菜地恢复城市绿意

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/邱鹏 通讯员/罗冲)近日，天元区栗雨城管中队联合景园社区、锦耘城市服务公司对本辖区内的违规菜地进行了集中整治行动，旨在恢复城市绿化环境，提升城市形象，为居民营造更加宜居的生活环境。

景园小区19栋附近的公园山坡及提香南岸小区的公共绿化草地被部分居民私自占用，用于种植蔬菜和摆放泡沫菜箱。此举不仅破坏了原有的绿化景观，还对周边环境造成了不良影响，居民们因种菜施肥而饱受异味困扰。

在整治行动中，执法人员耐心与违规种菜的当事人进行沟通，宣传环境整治的重要性和必要性。通过执法人员的努力，两处违规菜地迅速被清理完毕，总面积超过200平方米，有效恢复了公共绿地的原貌。

栗雨城管中队表示，下一步将持续加强巡查和监管力度，确保类似问题不再发生，真正做到“还绿于民”。同时，城管部门也呼吁广大居民自觉遵守相关规定，不要私自占用公共绿地种菜，共同维护我们美丽的城市环境。



清理违规菜地。 通讯员/供图

100套新衣连接两校孩子心

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛 通讯员/张祺琦)11月20日，芦淞区白关镇杨家桥小学的孩子们，收到了来自芦淞区栗树山小学爱心家长捐赠的100多套新衣物。爱心家长们用行动诠释了爱的力量，带给孩子们无比的温馨和感动。

栗树山小学与杨家桥小学结为芦淞区教育发展共同体，两校不仅教学交流往来频繁，两校学生也经常组织互动交流。

随着寒冬来临，栗树山小学的爱心家长们购置了100余套崭新的服装，赠送给杨家桥小学的孩子们。收到捐赠的衣物后，孩子们脸上洋溢着幸福和满足的笑容。

栗树山小学负责人介绍，这次活动不仅为两校搭建了更加紧密的桥梁，更让孩子们深刻体验到了公益的力量和温暖。希望同学们在活动中学会感恩与分享，并让两校的孩子增进友谊。

湖南工业大学 迎来诗人采风团



捐赠仪式现场。 通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈勇跃 通讯员/王继雄)11月19日上午，湖南工业大学迎来了株洲市和天元区诗联协会、荷塘区诗联协会、湖南工大诗联协会及老年大学文学班的40余位诗人，共同参与“诗韵工大”采风活动。

在校史馆，一张张图表、一件件实物仿佛在诉说工大的发展历程、往昔的辉煌，诗人们深受感动，有的当场赋诗。诗人林志庆先生还将他主编的《瓷绘唐诗三百首》《六十感怀》捐赠给湖南工大图书馆。

天然气入户 安全培训紧随其后

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)随着石峰区清水塘街道大冲村村委会成功引入天然气，村民们的生活迎来了新的变化。为了确保这一新便利的安全使用，株洲中油燃气有限公司近日专门组织了一场天然气使用安全培训会，普及燃气安全常识。

上周，大冲村金塘坡组的56户村民家中首次通上了天然气，成为该村首批享受到这一现代化便利的居民。为了不耽误日常工作，培训会选择在晚上进行，村民们利用夜晚时间积极参加培训，学习如何安全使用天然气。培训内容涵盖了燃气设备的操作方法、安全注意事项以及紧急情况下的应对措施，增强村民的安全用气意识和自我防范能力。

开奖 (开奖日期:2024年11月21日)

双色球 2024134期
02 04 13 16 18 20 16
福彩3D 2024312期
7 5 4
排列3 24312期
4 1 3
排列5 24312期
4 1 3 2 3

滑板、武术、机器人编程……

非学科类教培成了“香饽饽”

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯



玛酷机器人编程中心内，上课学员进一步呈现低龄化趋势。 记者/伍靖雯 摄

晚上6时开始，位于天元区的希望地球商场迎来一天中人气最旺的时段。

家长们陆续赶来，将孩子们送进分布在商场四楼、五楼的一个个培训机构。这个机构以非学科类培训为主，涉及篮球、武术、滑板、思维训练等等，也有编程等新兴热门方向。

36岁的宋东宁是这里的常客，每周二、周四，他会陪5岁的孩子来上思维培训、篮球课，也经常和其他家长一起探讨新的课程项目，“生活再精打细算，我们也愿意在孩子的素质教育方面持续投入。”

记者注意到，这两年随着家长对孩子的教育理念转变，从注重成绩转向注重兴趣和技能培养，非学科类教育受到越来越多家长和孩子们的青睐，成为教培消费领域的主力军。

那么，本地非学科类教培市场发展现状如何？家长们又有哪些诉求和期待？记者就此探访。

1 非学科类培训呈现低龄化趋势

晚上8时，随着课程结束，龙腾体育少儿篮球教室外的走廊上热闹起来。

一直守在门外的宋东宁接到儿子，两人颇有兴致地聊起当天上课学习的内容。

“之前他在家也是看短视频，我们觉得不能让他沉溺在手机世界里，和他商量后就报了个篮球培训班。”宋东宁告诉记者，此后他又根据孩子的想法和兴趣，给他报了逻辑思维启蒙训练课程。“虽然才上了几节课，但我觉得他明显更有活力，脑子也灵光了，这个投入很值。”宋东宁说。

如今，随着家长对孩子教育培训观念的转变，培训特长、满足兴趣、强身健体等因素，是家长们为孩子教育投资时主要考虑的方向，一些小众的运动项目、编程等新兴领域的培训项目，成为不少学龄前、学龄期儿童的选择，呈现培训低龄化趋势。

“我们现在招收的会员，有半数以上都是学龄期的小朋友。”天元区“CENTER”滑板体验中心负责人熊文闻告诉记者，随着滑板比赛项目在2021年正式亮相奥运赛场，这一项目也从街头小众运动变成主流竞技项目，家长们也更乐意带着感兴趣的孩子过来学习训练，甚至谋划走职业道路。

而在科创教育方面，记者以“编程”为关键词在互联网上检索发现，本地至少有10家专注于少儿编程培训的机构，每家机构都有自己的课程体系，包括程序设计、机器人编程、科学实验等。

2018年在本地开办的玛酷机器人编程中心，主要面向3-18岁人群开设机器人、少儿编程等课程。该中心天元编程中心教学总监吴同毅告诉记者，最初他们的学员以小学高年级学生、初中生为主，这两年低龄化趋势更加明显，目前他们在株洲的学员总人数超过1000人，“6-8岁的学员最多。”他介绍。



天元区一少儿篮球教室内，不少小朋友正在进行体能锻炼。 记者/伍靖雯 摄



天元区一少儿武术练习场馆内，孩子们正在上课。 记者/伍靖雯 摄

2 课程类型进一步细分

根据高盛研报，我国非学科教育辅导市场正在进入新的发展阶段，从2024年到2026年该市场规模将达到590亿美元，其间复合年增长率为9.6%。

不可否认，很多家长在为孩子选择非学科类培训课时，会优先考虑孩子的兴趣，但也无法忽略长远的升学考虑。

吴同毅以编程类竞赛举例介绍，如果学生在一些国家级、省级重要竞技比赛上获奖，在升学时可以获得加分，但这些比赛的参赛名额有限。相比通过学校报名，一些全国连锁的专业教培机构在一对一培训、争取名额等方面更有优势，也是不少家长看重的原因。

此外，还有一些机构考虑到家长们的不同需求，推出针对性的培训方案。比如，不少体育类培训机构，就可以定制与体测相关的立定跳远等体能培训，帮助孩子们夯实基础。

3 更注重观察孩子的成长和变化

相比传统的学科类培训，当下，非学科类培训正逆势站上“风口”，吸引越来越多家庭关注、投入。

但是，也有一些家长发现，随着各类培训机构、课程层出不穷，如何给孩子选一门适合长期发展的兴趣课程，更让家长们的焦虑。

“确实有很多家长是抱着让孩子走竞技比赛道路过来学习编程，但这其实是很看天赋的一门课程。”吴同毅告诉记者，孩子们是否擅长某个领域和技能，其实上几次课就可以观察出来，所以他们会经常和家长做好沟通解释，避免家长用功利心态对待孩子们的兴趣培养，更多观察孩子的成长和变化。

记者采访时，不少培训机构也坦言，相比北京、上海等一线城市的教培资源、师资力量，本地在各个方面都很难追上，希望家长们放平心态。

此外，还有一些非学科类教培机构因运营不良，出现停课、闭店等问题。今年以来，本地就有舞蹈培训、篮球教育培训机构负责人失联等问题见诸媒体，给消费者带来风险和损失。

对此，业内人士指出，消费者需理性看待非学科类培训，参加报名时务必查看这些机构是否持有办学许可证和营业执照，查看从事培训的教学人员是否具备相应类别的教师资格证或专业资质。谨慎对待预付式消费项目，防范卷款跑路和退费难等风险。

影讯 美达影城(11月22日)

胜券在握 10:15 11:45 14:15 15:15 16:45 19:15 20:15 21:45 22:45
焚城 11:00 12:45 15:35 17:45 19:10 21:40
毒液：最后一舞 12:15 14:20 20:25 22:30
乔妍的心事 10:30 12:35 18:10
好东西 10:00 11:00 12:20 13:20 14:40 15:40 17:00 18:00 19:20 20:20 21:40 22:40

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心
五楼(株洲书城对面)
订票热线:28106878

